بسمه تعالی

اطلاعیه ثبت نام پذیرفته شدگان آزمون ورودی دوره دکتری تخصصی (Ph.D) سال تحصیلی 94 - 93
به اطلاع کلیه پذیرفته شدگان آزمون ورودی دوره دکتری تخصصی (Ph.D) دانشگاه علوم پزشکی گلستان می رساند، جهت انجام مراحل ثبت نام از تاریخ 07/11/1393 لغایت 08/11/1393 با در دست داشتن مدارک ذیل به آدرس: گرگان، کیلومتر چهار گرگان -  ساری، اول شصت کلا، دانشگاه علوم پزشکی گلستان (مجموعه آموزشی فلسفی)، معاونت آموزشی، تحصیلات تکمیلی، مراجعه نمایند.
تلفن تماس: 32440722 - 017
كليه پذيرفته شدگان، در هنگام ثبت نام مي بايست با توجه به سهميه پذيرش خود اصل مدارك لازم جهت استفاده از سهميه مربوطه را بر اساس مندرجات راهنماها و دستورالعمل هاي مرتبط به دانشگاه ارائه نمايند، ضمناً عدم مراجعه و ثبت نام در موعد مقرر به منزله انصراف قطعی تلقی می گردد.
· [bookmark: _GoBack]عکس رنگی 4 × 3 (12 قطعه)
· اصل و تصویر تمام صفحات شناسنامه (2 سری)
· اصل و تصویر کارت ملی (2 سری)
· اصل و تصویر مدرک نشان دهنده وضعیت نظام وظیفه
· اصل و تصویر مدرک زبان
· اصل و تصویر دانشنامه و ریز نمرات کارشناسی ارشد یا دکترای حرفه ای که نشان دهنده فراغت از تحصیل می باشد. لازم به ذکر است دانشجویان ترم آخر نیز می بایست مدارکی که نشان دهنده فراغت از تحصیل تا تاریخ 30/11/93 باشد ارائه نمایند.
· حکم استخدامی رسمی قطعی (جهت استفاده کنندگان از سهمیه مازاد مربیان رسمی)
· گواهی وضعیت طرح نیروی انسانی (اتمام طرح نیروی انسانی، معافیت یا ترخیص از طرح نیروی انسانی)
· گواهي عدم بدهي به صندوق رفاه دانشجويان وزارت متبوع (فارغ التحصيلان دانشگاه آزاد اسلامي از ارائه مدرک مذکور معاف مي باشند)
· موافقت نامه بدون قيد و شرط برای ادامه تحصیل از بالاترین مقام مسئول اداری و گواهی مرخصی بدون حقوق سالیانه برای مربیان رسمی


معاونت آموزشی دانشگاه علوم پزشکی گلستان
