   
       نتایج ارزیابی درونی
         نتايج حاصله، از طريق ارزيابي نظرخواهي بوسيله پرسشنامه ها ، چك ليست ها از 4 نفر اعضاء هيئت علمي و2 نفراز کارشناسان و كارآموزان و كارورزان انجام شد 
در قسمت ارزيابي حوزه رسالت و اهداف آموزشي با7 امتياز درجه  مطلوب داشت .
ارزيابي مديريت گروه با 25/12 امتياز درجه مطلوب داشت. 
نتايج ارزيابي فرايند برنامه آموزشي و درس با 25/11 امتياز با درجه مطلوب بدست آمد .
نتيجه ارزيابي اعضاء هيأت علمي با   25/11 امتياز با درجه مطلوب حاصل شد . 
بررسی داده های حوزه دانشجويان با 8 امتياز درجه مطلوب را نشان داد . 
ارزيابي حوزه منابع آموزشي وامكانات و تجهيزات با  25/10 امتياز درجه مطلوب حاصل گردید . 
داده های حوزه پژوهش با كسب 75/7  امتياز درجه مطلوب را نشان داد . 
ارزيابي سنجش و ارزشيابي با كسب  25/9 امتياز  درجه مطلوب است. 
نتيجه كلي ارزيابي در جدول چكيده آمده است . 
اين بررسي با هدف ارزيابي هر يك از آحاد و عوامل موثر در آموزش دانشجویان پرستاری در گروه آموزشی بهداشت جامعه وروان به اجرا درآمد . 
در اين بررسي بهترين نتيجه ارزيابي مربوط به حوزه مدیریت وسازماندهی بخود اختصاص داد . 
نتيجـه كلي اين ارزيابي مؤيد درجه مطلوب گروه آموزشی پرستاری بهداشت جامعه وروان می باشد كه با توجه به امتيـاز كلـي 75/75 كسب شده ، نياز به تدوين برنامه ها در اجراي اهداف آموزشي و ارزيابي بازده برنامه ها و اصلاح نقاط ضعف و كاستي ها را طلب مي كند . 
مهمترين اجزاء و عوامل مورد ارزيابي را مديريت ، هيئت علمي و فضاهاي فيزيكي كلي آموزشي و فراگيران تشكيل ميدهد كه مهمترين عوامل موثر در تعيين امتياز كسب شده حوزه مديريت و هيأت علمي ملاكهاي انتخاب مدير گروه – اختيارات آموزشي و پژوهشي ، تعداد سرانه هيئت علمي در گروه ، ارتباط حضوري مدير گروه با مسئولين دانشكده جهت انتقال مشكلات و پي گيري ، وجود برنامه براي اعتلاء و ارتقاء علمي و توانمندي شغلي ، نكته مهم ديگر نحوه وضعيت استخدام كه 5 نفر هيئت علمي فعلي فقط 3 نفر در حد رسمي بوده مابقي بصوت آزمايشي  میباشند كه نيازمند يك بررسي جدي و دقيق تر است . آنچه مسلم است كادر هيئت علمي ثابت و توانمند قادر است كمك به ارتقاء درجه علمي دانشگاه و بهتر نمودن كيفيت برنامه هاي آموزشي نمايد . 
در مورد فضاهاي آموزشي با توجه به امتياز كسب شده در بعضي از ملاكهاي اين حوزه نياز به يك بازنگري دارد با این وجود هم فیلد بهداشت جامعه وهم بهداشت روان مهمترين قسمت هاي مورد ارزيابي واز وضعیت مطلوب بر خوردار بود در این مراکز امکاناتی از قبيل تعداد تختها –کتابهای مرجع، مجلات علمی، کامپیوتر ، اینترنت –كلاس درس باليني درفیلد و تناسب  فضا های فیلد آموزش بالینی بهداشت جامعه با تعداد مراجعه کننده دریافت خدمات از وضعیت مطلوب برخوردار بود .
در قسمت بهداشت روان با توجه به اينكه اين مركز بعنوان مركز اصلي و منحصر به فرد پذيرش بيماران با اختلالات روانی است با توجه به حجم بيماران مراجعه كننده به این بخش امكانات و تجهيزات مخصوص در اين بخش مطلوب می باشدمانند:  ( اتاق مخصوص دانشجويان پرستاری،كلاس درس تجهيز به اينترنت وكتابهاي ضروري ) .
با وجود کاستی ها ی نسبی در اين مركز سعي شده است كه اكثر بهره وري از فضا و امكانات موجود شود و اميد است با حمايت و توجه بيشتر مسئولين شرايط بهتري براي خدمات رساني به مددجویان و بيماران و آموزش بهتر به دانشجويان فراهم گردد .
يكي ديگر از قسمتهاي مهم و اساسي فضاهاي كلي آموزشي مربوط به فضاي فيزيكي كلاس آموزشی دانشکده پرستاری ومامایی می باشد كه مطلوب بوده است چون تمامي كلاسها تجهيز به وسايل كمك آموزشي و رايانه دیتا پروژکتورو دیگر نیازهای آموزشی  بوده است داشتن كلاسهاي اختصاصي متناسب با ظرفيت دانشجويان در بخشهاي مطلوب مي باشد . 
فرايند آموزشي از ديدگاه فراگيران در قسمت تئوري – كارآموزي و كارورزي مطلوب است و فراگيران از روند آموزشي رضايت كامل داشته اند . چون اجراي برنامه هاي آموزشي  منظم و طبق برنامه مدوني انجام و ارائه ميگردد .
